

Всероссийский научно-методический семинар с международным участием «Региональная семейно - демографическая система: историография, источники и методы исследования» состоялся в Институте истории СО РАН

26 марта 2025 г. в рамках темы гос. задания № FWZM-2025-0002 «Факторы стабилизации региональной семейно - демографической системы: ретроспективный анализ (конец XIX – первая четверть XXI в.)» состоялся Всероссийский научно-методический семинар с международным участием «Региональная семейно-демографическая система: историография, источники и методы исследования». Мероприятие было организовано лабораторией истории семьи XIX – XXI вв. сектора аграрной и демографической истории Института истории СО РАН. В семинаре приняли участие 21 человек, в том числе сотрудники Международного научно-исследовательского центра «Digital Social Research» Восточно-Казахстанского технического университета имени Д. Серикбаева и Института демографических исследований ФНИСЦ РАН. Заседание проходило в смешанном формате. Дистанционно присоединились к семинару ученые из Москвы, Пскова, Новосибирска и Красноярска, а также студенты и аспиранты сибирских ВУЗов. Всего было заслушано 7 докладов. Работа носила полидисциплинарный характер. Среди выступающих и слушателей были историки, антропологи, демографы, социологи и философы.

Заседание семинара открыло выступление зав. лабораторией истории семьи XIX – XXI вв., с.н.с. сектора аграрной и демографической истории к.и.н. Н.В. Гониной, в котором, после приветствия участников, были представлены цель, задачи, материалы и методы работы лаборатории, а также перспективный план мероприятий.

Научную часть семинара открыл доклад с.н.с. лаборатории истории семьи XIX – XXI вв. к.и.н. М.В. Васехи «Конструирование и внедрение новых "советских" паттернов женского поведения раннесоветскими культуртрегерами и влияние этих процессов на состояние крестьянской семьи (сибирский кейс 1920-х гг.)». С позиций антропологического подхода автор показала на материале журналов «Красная сибирячка» и «Сибирская деревня» как в парадигмах противостояния «старого» и «нового» формировались образы женщины и семьи в советской прессе.

Большой вклад в формирование теоретической базы семинара внес доклад г.н.с. лаборатории истории семьи XIX – XXI вв. д.и.н. В.А. Зверева и ассистента кафедры истории и политологии Новосибирского государственного технического университета И.И. Пономарева «Семейно-демографическая система сибирского казачьего войска в период поздней империи: к методологии исследования». В выступлении была дана характеристика понятия «семейно-демографическая система», охарактеризованы параметры полидисциплинарного подхода. Представлена методологическая основа исследования, опирающаяся на труды А. Ландри, Ф.Ноутстейна, А. Омрана и В. Зелинского. Обоснована гипотеза о начальной стадии модернизации казачьей семьи.

Завершил заседание доклад с.н.с. лаборатории истории семьи XIX – XXI вв. к.и.н. М.В. Сентябовой «Эволюция советского законодательства в области семьи и семейной политики в 1950-х — 1980-х гг.». Автор глубоко проанализировала изменения в социальной политике позднего советского периода, происходившие в условиях модернизации семьи и брака и их отражение в нормативных документах и юридической практике.

Доклады вызвали бурное обсуждение. В фокусе внимания дискуссии были актуальные вопросы изучения истории семьи и семейной политики, специфика демографического и урбанистического перехода в России и ее регионах, методология исследования региональной семейно-демографической системы, исторические источники по истории семьи и методы работы с ними.

Большая часть представленных на семинаре докладов основана на материалах статей, которые будут опубликованы в тематическом блоке номера 4, 2025 г. научного журнала ИИ СО РАН «Гуманитарные науки в Сибири».